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УМІНЬ І НАВИЧОК УЧНІВ ЗЗСО ОСНОВНОЇ ЛАНКИ  

У статті подається аналіз процесу формування текстотворчих умінь і навичок учнів ЗЗСО основної ланки 
на основі характеристики підходів до визначення сутності текстотворчих умінь. Проаналізовано складники 
цих умінь, що доцільно використовувати  як етапи їх формування;  узагальнено погляди вчених-педагогів та вче-
них-психологів  щодо змісту формування текстотворчих умінь і навичок  учнів ЗЗСО основної ланки; визначено 
загальні особливості формування текстотворчих умінь і навичок на уроках  української мови учнів ЗЗСО основної 
ланки.
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FEATURES OF FORMING TEXT GENERATING LEARNING SKILLS  
FOR GENERAL EDUCATION INSTITUTION MIDDLE LINE STUDENTS  

OF SECONDARY SCHOOL 
This article represents the analysis of process of forming text generating learning skills for general education 

institution middle line students of secondary school based on characteristics of methods of approaching to determination 
of text generating skills main points. Forming components of these skills, which reasonable to use as a stages of their 
forming, have been analyzed, the opinions of scholars and psychologists concerning the content of forming text generating 
learning skills for general education institution middle line students of secondary school have been summarized; main 
features of forming text generating learning skills for general education institution middle line students of secondary 
school at Ukrainian lessons have been determined.
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Сучасні реформи середньої освіти зумовлю-
ють потребу в компетентних та досконалих фахів-
цях, які спроможні повною мірою задовольнити 
вимоги  нових економічних змін у нашій державі. 
При цьому підґрунтям такої потреби, без сумніву, 
виступає підготовка спеціалістів у межах шкіль-
ної освіти.

Безумовним виступає той факт, що досвідчена 
та всебічно розвинена особистість формується 
саме в межах освітньої програми. Отже, за таких 
умов вагомого значення набуває питання форму-
вання текстотворчих умінь у сучасних учнів.

Постановка проблеми. Проблема формування 
текстотворчих умінь в умовах сьогодення набу-
ває вагомого значення з огляду на пріоритетність 
підготовки креативно та всебічно розвиненого 
фахівця. При цьому така проблема вирішується 
шляхом забезпечення якості формування текстот-

ворчих умінь учнів основної школи на уроках 
української мови. Це зумовлює актуальність цієї 
статті та підтверджує своєчасність наданих про-
позицій. Концептуальні засади реформування 
середньої школи визначають дев’ять складників 
«Нової української школи», серед яких: новий 
зміст, орієнтований на формування ключових 
компетентностей для життя; педагогіка партнер-
ства, що ґрунтується на засадах взаємоповаги між 
усіма учасниками освітнього процесу; умотиво-
ваний вчитель, який має необхідні кваліфікації та 
стимули, щоб стати лідером змін; орієнтація на 
неповторність особистості й індивідуальний під-
хід до задоволення потреб кожного учня та інші. 
Це можливо лише за умови наступності і перспек-
тивності навчання. При цьому одним з основних 
пріоритетів є формування текстотворчих умінь 
учнів основної ланки ЗЗСО.
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Аналіз досліджень проблеми формування тек-
стотворчих умінь і навичок учнів ЗЗСО основної 
ланки показав, що сучасний етап розвитку сус-
пільства вимагає переорієнтації процесу освіти, 
наскрізного удосконалення освітнього забезпе-
чення, розробки та впровадження нових освітніх 
технологій та інтерактивних методів навчання. 
Теоретико-методичним підґрунтям досліджуваної 
проблеми є праці З. Бакум, Н. Голуб, О. Горошкі-
ної, Т. Донченко, Н. Дикої, С. Карамана, О. Кара-
ман,  О. Копусь, О. Любашенко, Л. Мацько, М. Пен-
тилюк, М. Плющ, Т. Симоненко, Г. Шелехової та 
інших, в яких обґрунтовано підходи до форму-
вання текстотворчої діяльності учнів основної 
школи ЗЗСО у навчанні української мови, запро-
поновано типологію вправ на текстовій основі, 
ефективні форми й методи організації роботи над 
текстами різних стилів і типів мовлення.  Осо-
бливості методики  формування  текстотворчих 
умінь і навичок учнів розкрито в наукових працях 
Н. Бондаренко, Л. Варзацької, Т. Ладиженської, 
Г. Шелехової та ін.

Українська мова набула безперечної пріори-
тетності  як державної, а отже, вільне володіння 
українською мовою є запорукою високої якості 
освіти, кар’єрного зростання та успішності кому-
нікацій в усіх сферах суспільного життя. Підтвер-
дженням цього є чітке визначення в оновленій 
чинній програмі з української мови, що пріори-
тетною ідеєю курсу української мови в основній 
школі є забезпечення інтенсивного мовленнєвого 

та інтелектуального розвитку учнів. Крім того, 
про актуальність цієї думки на сучасному етапі 
розвитку освіти свідчать Державний стандарт 
базової і повної середньої освіти (освітня галузь 
«Мови і літератури») та нова навчальна програма 
з української мови для 5-9-х класів, які націлюють 
навчальний процес на формування текстотворчих 
умінь учнів основної школи у процесі навчання 
української мови, що виявляється в здатності 
успішно користуватися мовою у процесі спілку-
вання, пізнання навколишнього світу, вирішення 
життєво важливих завдань. Все це, безперечно, 
підтверджує потребу забезпечення високої якості 
формування текстотворчих умінь учнів основної 
школи у процесі навчання української мови.

Водночас необхідним підґрунтям методичних 
та методологічних розробок у будь-якій сфері 
виступає досконалість теоретичного підґрунтя та 
уточнення низки необхідних дефініцій з метою 
усунення теоретичної плутанини, що в подаль-
шому сприятиме наданню можливостей для роз-
робки та впровадження практичних рекомендацій 
в освітній процес.

Метою  статті  є аналіз поглядів учених щодо 
змісту формування текстотворчих умінь учнів 
ЗЗСО середньої ланки, узагальнення підходів 
учених-психологів та педагогів з метою виокрем-
лення особливостей формування текстотворчих 
умінь учнів ЗЗСО середньої ланки у процесі 
навчання української мови на основі концепції 
нової школи.

Рис. 1. Підходи до визначення сутності формування текстотворчих 
умінь (узагальнено автором)
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Виклад основного матеріалу. На сьогодні є 
велика кількість поглядів до визначення сутності 
формування текстотворчих умінь, однак єдність 
у наукових поглядах відсутня. Пропонуємо дані 
щодо сутності формування текстотворчих умінь 
об’єднати в підходи, наведені на рисунку 1.

Підхід, який базується на трактуванні сутності 
формування текстотворчих умінь як певного 
комплексу умінь, безперечно, є доречним через 
те, що не можна заперечувати множинність умінь 
у цьому разі, але такий підхід є констатуючим і 
залишає поза увагою певні дії, які спрямовані на 
створення такого комплексу вмінь.

Трактування сутності формування текстот-
ворчих умінь як інтегрованої характеристики 
особистості, здатності володіти конкретними 
знаннями відображає кінцеву мету формування 
таких умінь або певне завдання процесу форму-
вання текстотворчих умінь, залишаючи поза ува-
гою безпосередній зміст цього процесу. Схожим 
є визначення сутності аналізованого поняття як 
практичної діяльності учнів. Такий підхід повер-
хово окреслює зворотний зв’язок учнів у процесі 
навчання, незважаючи при цьому на спрямовану 
дію вчителя на учня з метою формування пев-
ного кола умінь.

Підхід М. Вітошко (Вітошко, 2011), згідно 
з яким формування текстотворчих умінь –   це 
філологічне осмислення художнього тексту, є 
занадто вузьким і має сенс лише про конкретно 
одне вміння  – свідомо осмислювати певний текст.

Аналогічним можна вважати підхід, щодо 
якого формування текстотворчих умінь розгляда-
ється як виявлення певної здатності учня працю-
вати з текстом. За таких умов висвітлюється лише 
підсумкова частина роботи вчителя в процесі 
формування певних умінь, що полягає в перевірці 
рівня сформованості текстотворчих компетент-
ностей.

Доцільним та слушним є підхід, який передба-
чає визначення сутності формування текстотвор-
чих умінь як процесу формування певних умінь. 

Такий підхід можна вважати найбільш дореч-
ним, але це не дає підстав  повною мірою погоди-
тися з автором цього підходу та його визначенням.

Визначення формування текстотворчих умінь 
мусить всебічно розкривати зміст цього поняття, 
який має бути досліджений шляхом уточнення 
окремих його складників.

Як видно з даних таблиці 1, автори по-різному 
інтерпретують зміст процесу формування тек-
стотворчих умінь, але більшість наукових думок 
з цього приводу збігаються. Так, деякі зазначені 
складники процесу формування текстотворчих 
умінь мають сенс і у правильній послідовності 
застосування можуть виступати як етапи процесу 
формування текстотворчих умінь учнів. 

Отже, запропонована послідовність є найбільш 
доцільною для її використання у розробці мето-
дичних засад формування текстотворчих умінь 
учнів через те, що повністю відповідає критеріям 
повноти та логічності.

Таблиця 1
Узагальнення поглядів учених щодо змісту  формування текстотворчих умінь учнів
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Пошук інформації +
Осмислення інформації + +
Збір, систематизація та структурування інформації + + + + + +
Усвідомлення теми висловлення +
Визначення основної думки майбутнього тексту +
Надання тексту певного стилістичного забарв-
лення +

Планування та написання тексту + + + +
Правильний добір необхідних мовних засобів + + +
Пошук та виправлення недоліків +
Оцінка побудованого тексту + + + +
Розрізнення основної та другорядної інформації +
Асоціативна мовленнєво-мисленнєва діяльність +



Актуальнi питання гуманiтарних наук. Вип 22, том 1, 2018126

Педагогiка

З урахуванням наведених вище міркувань 
можна надати власне визначення поняття «форму-
вання текстотворчих умінь учнів» у такий спосіб: 
«Формування текстотворчих умінь учнів  –   це 
процес впливу вчителя на учня з метою форму-
вання умінь щодо усвідомлення теми висловлення, 
визначення основної думки майбутнього тексту, 
його планування, пошуку та вдалої систематизації 
інформації, структуруванню тексту, його оцінки, 

внесенню належних корективів, що в подальшому 
забезпечить високу якість текстотворчих компе-
тентностей учня та мовну досконалість».

Запропоноване визначення відрізняється від 
наявних уточненням змісту процесу формування 
текстотворчих умінь; урахуванням базових кате-
горій – суб’єкт, об’єкт, дія, мета; структуруванням 
складників процесу формування текстотворчих 
умінь у логічній послідовності. А також повно та 

Таблиця 2
Узагальнення підходів деяких учених-психологів на виокремлення особливостей формування 

текстотворчих умінь учнів основної школи ЗЗСО у процесі навчання української мови
Автор (група авторів) Науковий доробок

А. Люблiнська
Підкреслює, що для ефективного формування текстотворчих умінь необхідне 
цiлiсне утворення, сплав почуттiв i знань, переживань i практичного досвіду 
(Люблiнська, 1983)

О. Глазова, Н. Голуб,  
М. Пентилюк, К. Плиско

Першочерговим є встановлення зв’язку між матеріалом, що вивчається, і наступ-
ними темами. Тільки за такої умови формуються в учнів перспективні лінії 
мовно-мовленнєвих знань, умінь (Глазова, 1999;  Голуб, 2013;  Пентилюк, 2011; 
Плиско, 2002)

П. Гальперін Зазначає, що учень може засвоїти знання тільки у процесі діяльності, в результаті 
й за умови виконання ним системи дій (Гальперін,1981)

М. Пентилюк,  
Т. Окуневич

Стверджують, що вирішальну роль у формуванні текстотворчих умінь  відіграє  
внутрішнє  мовлення, яке називають головною ланкою переходу від думки до 
слова і від  слова  до  думки.  Учням,  що  мають  низький  рівень  розвитку вну-
трішнього  мовлення,  важко  висловити  свої  думки  вголос  і  сприйняти усне 
мовлення інших (Пентилюк, Окуневич, 2006)

Таблиця 3
Узагальнення підходів деяких учених-педагогів на виокремлення особливостей формування 

текстотворчих умінь учнів основної школи ЗЗСО у процесі навчання української мови
Автор  

(група авторів) Науковий доробок

І.  Зимня Обґрунтувала зв’язок  якості формування текстотворчих умінь із компетентностями, що 
сприятиме формуванню нової парадигми результату освіти (Зимня, 2003)

К. Ушинський
Підкреслював, наскільки в процесі формування текстотворчих умінь важливо система-
тизувати знання, поступово їх накопичуючи, оскільки зв’язок між поняттями та їх розви-
ток у загальній системі предметів сприяє розширенню й поглибленню знань  учнів, які 
наприкінці навчання перетворюються на цілісну світоглядну систему (Ушинський, 1983)

В. Сухомлинський 

Вважав формування текстотворчих умінь учнів основної школи основою формування 
духовної культури та становлення особистості. У процесі формування творчої особис-
тості значна роль належить вільному володінню словом, оскільки це значною мірою 
сприяє формуванню світогляду людини, її загальному розвитку, встановленню взаєморо-
зуміння між людьми, усвідомленню історії рідного краю, традицій свого народу, роз-
криттю змісту духовної культури суспільства. Він писав, що рідна мова – це «безцінне 
духовне багатство, в якому народ живе, передає з покоління в покоління свою мудрість і 
славу, культуру і традиції»  (Сухомлинський, 1977)

Н. Перхайло Дослідила особливості формування текстотворчої компетентності учнів профільної 
школи (Перхайло, 2011)

Л. Кратасюк 
Створила методику формування в учнів 5-6-х класів умінь створювати тексти різних 
типів за допомогою інтерактивних методів, прийомів і форм навчання, уточнивши 
поняття «текстотворча діяльність», «текстотворча компетентність»,  «текстотворчі 
вміння» (Кратасюк, 2011)

О. Глазова 
Подає науково обґрунтовану та експериментально перевірену методику навчання 
п’ятикласників будувати тексти, яка, будучи зорієнтована на всі фази мовленнєвого акту, 
сприяє реалізації принципів перспективності та наступності у формуванні текстотвор-
чих умінь (Глазова, 1999)
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всебічно розкриває сутність процесу формування 
текстотворчих умінь учнів, за його допомогою може 
вирішити науково-практичне завдання з приводу 
усунення теоретичної плутанини між складниками 
текстотворчих умінь, що спостерігається нині.

До того ж з метою виокремлення психолого-
педагогічних особливостей формування текстот-
ворчих умінь учнів у процесі навчання української 
мови доцільно проаналізувати здобуток учених у 
цій сфері. При цьому доречно узагальнити наявні 
думки окремо вчених-психологів та вчених-педа-
гогів. Це дасть змогу виокремити психологічний 
та педагогічний концептуальні підходи до окрес-
лення таких особливостей. Узагальнення підходів 
деяких учених-психологів на виокремлення осо-
бливостей формування текстотворчих умінь учнів 
основної школи у процесі навчання української 
мови наведено в таблиці 2.

Отже, узагальнюючи дані таблиці 2, можна 
надати певні висновки:

для ефективного формування текстотворчих 
умінь необхідний синтез почуттів  i знань, пере-
живань i практичного досвiду,  встановлення 
зв’язку між матеріалом, що вивчається, і наступ-
ними темами, самостійне виконання учнем пев-
них дій та формування в учня досвіду внутріш-
нього мовлення як підґрунтя якості сформованих 
текстотворчих умінь.

Узагальнення підходів деяких учених-педа-
гогів на виокремлення особливостей форму-
вання текстотворчих умінь учнів основної школи 
у процесі навчання  української мови наведено 
в таблиці 3.

Як видно із таблиці 3, учені-педагоги виокрем-
люють дещо відмінні від учених-психологів осо-
бливості формування текстотворчих умінь учнів.

Узагальнюючи наукові доробки вчених, зазна-
чені в таблиці 3, можна зробити такі висновки:

– орієнтація процесу формування текстотвор-
чих умінь на рівень сформованості компетент-
ностей;

– обов’язкове дотримання принципів концеп-
туальності,  системності, керованості, ефектив-
ності, відтворюваності;

– створення необхідних умов для якості 
формування текстотворчих умінь учнів: орі-
єнтація змісту навчання на оптимальну реа-
лізацію навчальних можливостей школярів; 
побудова навчання як розв’язання системи 
навчальних завдань, що поступово усклад-
нюються;  перенесення засвоєного в нову 
навчальну ситуацію;

– підкреслення уваги на необхідності систе-
матизувати знання, поступово їх накопичуючи, 
оскільки зв’язок між поняттями та їх розвиток 
у загальній системі предметів сприяє розши-
ренню й поглибленню знань  учнів, які наприкінці 
навчання перетворюються на цілісну світоглядну 
систему;

– орієнтація діяльності вчителя на формування 
вільного володіння словом.

Висновки. З урахуванням зазначеного можна 
сформулювати два концептуальні підходи до про-
цесу формування текстотворчих умінь учнів осно-
вної школи ЗЗСО у процесі навчання української 
мови:

– психологічний, який передбачає зв’язок 
такого процесу із почуттями і переживаннями 
учня, забезпечення самостійності практичної 
діяльності учнів, орієнтацію на зв’язок поточного 
матеріалу із наступним та формування в учня  
досвіду внутрішнього мовлення;

– педагогічний, який передбачає дотримання 
принципів концептуальності,  системності, 
керованості, ефективності, відтворюваності, 
створення певних умов для забезпечення якості 
формування текстотворчих умінь, зокрема 
набуття умінь вільного володіння словом з 
метою формування якісних текстотворчих ком-
петентностей.

Для ефективного формування текстотворчих 
умінь необхідний синтез почуттів  i знань, пере-
живань i практичного досвiду,  встановлення 
зв’язку між матеріалом, що вивчається, і наступ-
ними темами, самостійне виконання учнем пев-
них дій та формування в учня досвіду внутріш-
нього мовлення як підґрунтя якості сформованих 
текстотворчих умінь.
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